



SLOVO®

Ročník V, číslo 50
10. DECEMBER - 16. DECEMBER 2003

CENA 19 Sk (PREDPLATITELIA 15 Sk)

WWW.NOVESLOVO.SK



Spoločensko - politický týždenník

Sawkat A. Choudhury a Daniel Milo

Robili sme všetko, čo je v našich silách

s hosťami Klubu nového SLOVA strany 4 a 5



Peter Stupavský

Voľby pred voľbami

bez hraníc strana 9



Mikuláš Huba

Svet podľa Kazdu

o trendoch strany 18 a 19

Zabite chudobných!

RADOVAN GEIST

Samozrejme nie všetkých a nie naraz. Musí ich ostať dost na prácu. A treba ich zabíjať postupne, po častiach. Tí, čo prežijú každé ďalšie kolo „selektie“, budú dúfať, že sa zachránia aj v tom nasledujúcom. Ak by kvôli tomu mali makať ako diví, tak to urobia. Nádej spraví z chudobných skrátka neúspešných. Chudobní majú hlúpu tendenciu búriť sa, neúspešní sú múdrejší (a užitočnejší) – chcú sa stať úspešnými. Hoc i len úspešnými sluhami.

Preto, zabite chudobných. Netreba si pri tom špiníť ruky – vymysleli sme lepšie spôsoby. Napríklad smrteľné epidémie. Taký AIDS je celkom fajn, pomáha držať pod kontrolou celý kontinent. Lieky dostanú len tí, čo si to „zaslúžia“ – a nemusíme sa zdržiavať vymýšľaním nejakých komplikovaných sprisahání. Všetko elegantne rieši výberovo používaný princíp voľného trhu. Lieky vyrábajú firmy, ako každý iný tovar. Tie tvrdia, že lieky sú drahé, a my im musíme veriť – riadia sa predsa iba racionálnou kalkuláciou dopytu a ponuky, tak ako by sa mohli mylíť? Navyše, vláda predsa do ich podnikania zasahovať nemôže, to by nebolo v súlade so slobodným trhom. Vláda iba zabezpečí, aby tie isté lieky nezačal niekto vyrábať lacnejšie. To predsa nemá so slobodným trhom nič spoločné, to sa týka „intelektuálneho vlastníctva“.

Občas treba trochu pritrviť. Preto tu máme obchod so zbraňami. Chránime mier, a preto v žiadnom prípade nemôžeme pripustiť, aby sa zbrane hromadného ničenia dostali do „nesprávnych rúk“. Pokiaľ však ide o ich „primitívnejších“ príbuzných, na tom nám až tak veľmi nezáleží. Pušky, samopaly, mínomety či pozemné míny sú proti obrovským múrom starostlivo vybudovaným okolo našich ostrovčekov bohatstva neúčinné. Zato sú sakramentsky účinné voči chudobným, ktorí by si zmysleli nepracovať. Z časti urobia poslušných strážnikov a katov, zo zvyšku snaživých sluhov. Fakt to funguje – 88 percent zbraní vyvezených do rozvojového sveta pochádza od jedného zo štyroch stálych členov Bezpečnostnej rady OSN.

Na rozmaznanejších chudobných v rozvinutejších krajinách máme jemnejšie nástroje. Aspoň pokiaľ si nezvyknú. Stačí ich presvedčiť, že sloboda znamená iba možnosť vybrať si medzi premiérom v modrom, žltom alebo červenom tričku, či nakúpiť v tomto supermarkete alebo až za rohom. Ak by si náhodou chudobný nemal za čo nakúpiť, to je iná vec. Nemá to so slobodou nič spoločné – môže si za to sám, lebo je neúspešný. A neúspech je hanba, s ktorou sa nepatrí vyliezať na verejnosť. Treba tíško makať a snažiť sa jej zbaviť.

Naozaj, zabite chudobných, presvedčte ich, že sú len neúspešní. Raz by sa totiž mohlo stať, že sa začnú pýtať nepríjemné „prečo“. Začne ich štváť svet, v ktorom slovo „trh“ premení aj hromadnú vraždu na následok nesolventnosti, v ktorom je život tovar ako každý iný, v ktorom je utrpenie osobným neúspechom. Netvrdím, že je správne zabiť chudobných. Je to efektívne. ■



Juraj Špitzer o antisemitizme, čítajte na strane 17.

SNÍMKA MARTIN MARENČIN

NR SR, piatok 5. decembra 2003, správa prezidenta SR o stave republiky Prezident ako ľavicový opozičný líder?

Šťnásťkrát tleskala opozícia, dvakrát časť koalície. Aj tento nepomer svedčí o tom, že to, čo sme v piatok predpoludním videli a počuli v NR SR, nebola správa o stave republiky, akú by sme viacerí očakávali.

ROBERT ŽANONY

Správa o stave únie, ktorú prezident USA každoročne prednáša pred Kongresom, je za oceánom hlavnou politickou udalosťou roka. Sledujú ju desiatky miliónov Američanov, stovky či tisícky diploma-

torov, politických redaktorov či inak politicky činných po celom svete, je podrobená detailným analýzám a hodnoteniam, a patrične sa jej venujú týždne až mesiace prípravy. Napokon, ide o najzásadnejší prejav prezidenta a súčasne predsedu vlády a takisto politicky najmocnejšieho muža

planéty v jednej osobe. Ide naozaj o veľa. V prípade prezidentom Slovenskej republiky každoročne prednášanej správy o stave republiky ide o nepomerne menej. Napriek tomu, v našich domácich pomeroch, predsa len o niečo ide. Po zavedení priamej voľby prezidenta sa postupne aj z našej slovenskej každoročnej správy o stave republiky stáva jedna z hlavných politických udalostí roka, ktorej sa venuje zvýšená pozornosť.

(Dokončenie na strane 2)

Z OBSAHU

o spoločnosti	Peter Tokár: Začal sa hon na Rezníka	2
	Peter Weiss: Odmýtzovaní superreformátori	3
Európska únia	Talianskej politickej scény dominuje Silvio Berlusconi	6
	Lucia Waldnerová: Nedôvera v budúcnosť paktu	7
bez hraníc	Satya Sagar: India = Krava + Kamasútra	8
o kultúre	Gabriela Šikulínová: Dvojtítil opäť na scéne SND	10
o minulosti	Peter Greguš: Gruzínsko od staroveku po súčasnosť	12
internet	Thomas Ulej: Euroweb verzus Sanet	13
o ľuďoch	Osudy ľudí v zálive Guantanámo	14 a 15
	U. Beck: Globalizované emócie a nový európsky antisemitizmus ..	16

V.S.O.P. vám ponúka kôrkové zátky.

Želáme šťastný nový rok.



PRIPRAVUJEME

vianočné dvojčíslo